

2020年1月9日 星期四

编辑:张花 版式:陆虹 校对:曾诚

率先在全省将工程建设项目审批涉及的四个阶段整合为四件“事”，纳入“一件事一次办”改革事项目录

把“最后一公里”缩短为“零距离”

■文/本报记者 罗文鹏 图/本报记者 王翟

2019年12月，我市在全省率先将工程建设项目审批涉及的四个阶段整合为“我要办理工程建设项目用地规划许可”“我要办理工程建设许可”“我要办理工程建设施工许可”“我要办理工程建设项目竣工验收”四件“事”，纳入“一件事一次办”改革事项目录，项目落地速度提高70%以上，把“最后一公里”缩短为“零距离”。



工作人员介绍办事流程



“一件事一次办”综合窗口

A 推行“五个一”，审批大提速

由“串联”变“并联”，多审变一审，“事前”变“事后”，线下变线上……根据国务院和省政府相关文件精神，我市由市行政审批服务局牵头，进一步深化工程建设项目审批改革，构建起科学、便捷、高效的工程建设项目审批管理体系。

各审批阶段均实行统一的“一份办事指南、一张申请表单、一套申报材料、一张中介服务清单、一次完成多项审批”的运作模式，每一个审批阶段申请人只需提供一套申报材料。

“这是一场触及利益的自我革命。”市政务服务中心主任欧阳琳告诉记者，这是工程建设项目审批领

域有史以来力度最大、影响最深远的一次改革。

据介绍，我市取消了社会投资项目招投标、施工和监理合同备案等事项7项，合并社会投资项目初步设计审批等事项6项，调整地震安全性评价等审批时序5项，转变管理方式8项。

经过流程再造，所有事项分为即办件、一审一核件、承诺件三种类型，规定即办件1个工作日内办结，一审一核件3个工作日内办结、承诺件10个工作日内办结(个别承诺件有特别法律要求的除外)，审批环节精简规范，审批效率明显提升。

在国务院、省政府规定的工程建

设项目审批总时限基础上，我市实现审批再提速，政府投资项目审批总时限压缩至60个工作日内，提速率67.6%；企业投资项目审批总时限压缩至47个工作日内，提速率74.6%。

在学习借鉴兄弟城市先进经验的基础上，我市将衡东县作为首批试点地区，积极推行工业项目“先建后验”承诺制改革。对符合准入条件和相关要求的工业投资项目，由传统的“先批后建”变为“先建后验”，审批侧重由“重审批轻监管”变为“轻审批重监管”。2019年11月份，衡东县经开区雁翔湘玻璃项目、友特佳五金有限公司等3个单位的工业项目第一批享受改革试行成果。

B 只进一道门，办好所有事

“一次性提交材料，带一个小文件夹就在政务服务中心窗口办好了所有事，真是太方便了。”2019年12月24日，金钟集团前期开发部经理邹树勋体验到改革的便利后如是感慨。

当天，他到市政务服务大厅办理一个项目的工程建设项目，第二天上午便办结了。而改革前，最少也要一周才能拿到建设许可，有时甚至更长。一个工程审批项目需要的资料往往要装满沉甸甸的一大袋，要跑住建、规划、国土、消防等20多个部门，耗时长又效率低下。

通过改革，整个审批流程发生颠覆性变革。立项用地规划许可、工程建设许可、工程建设施工许可、竣工验收，任何一个阶段的审批大致简化

四个步骤：第一步，申报人(法人)登录湖南省工程建设项目审批管理系统，完成电子资料填报、图文上传；第二步，携带少量纸质材料，提交到政务服务大厅综合窗口，工作人员通过高拍仪录入系统，随后又将收到的材料统一递交到各有关部门；第三步，各有关部门通过系统获取申报材料，并进行网上审批(联审)；第四步，若材料通过审核，在规定时限内完成审批并制证，最后由市政务服务大厅综合窗口发放。

为适应改革需要，市政务服务大厅打破各部门“摆摊设窗”的窗口设置传统，实行“柜员式”服务模式，由项目经理在前台负责统一接件和出证，相关部门工作人员在后台进行审批，实行受理、审批“两分离”。“零距离”的服务，切实打通行政审批“最后一公里”，真正实现“只进一道门，一站式办结，最多跑一次”。

“这样的转变，对申报人来说是极大的便利，对政务服务人员来说却是一个巨大挑战。”欧阳琳形象地称，这是从“专科医生”到“全科医生”的转变。前台政务服务人员转换身份，成为项目经理，服务内容也由原来值守一个窗口只要“专门负责一件事”，转变为值守一个窗口却要“办所有事”。这意味着，他们不仅要掌握原先的“专项技能”，还要提升各方面的“综合能力”。

不管事项多么繁杂，均由项目经理在前台负责统一接件和出证，相关部门工作人员在后台进行审批，实行受理、审批“两分离”。“零距离”的服务，切实打通行政审批“最后一公里”，真正实现“只进一道门，一站式办结，最多跑一次”。

点评



市行政审批服务局局长 戴新贤

工程建设项目审批领域涉及的部门多、环节繁杂，改革遇到的堵点多、难度大。但想进一步优化营商环境，这是必须啃下的一块“硬骨头”。

我市创造性地将“一件事一次办”办件系统与工程建设项目审批管理系统融合，不仅圆满完成国务院、省政府下达的改革任务，而且极大优化了全市的营商环境，对我市推进振兴实体经济“3311”工程计划、工业原地倍增计划，争当承接产业转移“领头雁”，具有重要意义。

但改革之路并未就此止步。下一步要打造工程建设项目审批改革的“升级版”，打破信息“壁垒”，尽快推动工程建设项目审批管理系统与“互联网+政务服务”一体化平台系统进行数据对接，促进数据共享，不断压缩审批环节和审批时限。

未来，审批会像“网购”一样方便，所有审批事项都将放到网上办理，大力推进“一网通办”，最终实现“全域通办”“不见面审批”。

在现有基础上，我市政务服务水平也将“更上一层楼”。通过加强对政务服务人员的培训，不断提升“项目经理”的工作能力和业务素养，实现从“全科医生”到“专家门诊”的进一步转变，不仅让大家对审批服务感到满意，而且要让项目审批变成一种轻松、愉悦的经历。